

# 贵州高职院校劳动教育工作机制创新路径探索 ——以贵州轻工职业技术学院为例

龙腾山

贵州轻工职业技术学院，贵州 贵阳 561113

DOI: 10.61369/VDE.2025110014

**摘要：**随着新时代教育改革的不断深化和经济社会的快速发展，贵州轻工职业技术学院的劳动教育工作面临着新的机遇与挑战。本文深入探究了新时代贵州高职院校劳动教育工作机制研究的意义和策略，旨在为推动贵州其他高职院校的劳动教育的全面发展提供有益的参考和借鉴。

**关键词：**贵州高职院校；劳动教育；劳动实践；课程体系

## Exploration of Innovative Paths for Labor Education Work Mechanism in Higher Vocational Colleges in Guizhou – A Case Study of Guizhou Polytechnic College of Light Industry

Long Tengshan

Guizhou Light Industry Polytechnic College, Guiyang, Guizhou 561113

**Abstract :** With the continuous deepening of educational reform and the rapid development of economy and society in the new era, the labor education work of Guizhou Light Industry Polytechnic College is facing new opportunities and challenges. This paper deeply explores the significance and strategies of researching the working mechanism of labor education in Guizhou higher vocational colleges in the new era, aiming to provide useful references for promoting the all-round development of labor education in other higher vocational colleges in Guizhou.

**Keywords :** guizhou higher vocational colleges; labor education; labor practice; curriculum system

## 引言

中共中央、国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见明确指出劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。贵州轻工职业技术学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实全国教育大会精神，坚持立德树人，坚持培育和践行社会主义核心价值观，把劳动教育纳入人才培养全过程，与德育、智育、体育、美育相融合。紧密结合社会发展和学生生活实际，积极探索劳动教育模式，创新体制机制，注重教育实效，实现知行合一，探索构建出具有贵州轻工职业技术学院特色的“理实一体、双元互补、五育融合、全面推进”劳动教育模式。

## 一、新时代贵州高职院校劳动教育工作机制研究的意义

随着国家对职业教育的重视程度的不断提高，职业教育在国民教育体系中的地位和作用也日益凸显，传统的教育模式已经不适合职业发展的需要，高职院校应该改变传统理论知识的传授方式，以此来培养更多符合市场需求的高素质技能型人才，为该地方的发展提供强有力的人才支撑。本文基于此通过深入研究劳动教育工作机制，旨在探索出更加符合技能人才成长规律的教育模式和方法，从而培养出更多具备高超技艺、精湛技能和良好职业

素养的高素质技能型人才<sup>[1-2]</sup>。这些人才不仅会成为推动地方经济社会发展的重要力量，也会成为贵州乃至全国产业升级和转型发展的人才保障。

## 二、新时代贵州高职院校劳动教育工作机制研究策略—以贵州轻工职业技术学院为例

### (一) 课程体系构建

在新时代的背景下，贵州轻工职业技术学院的劳动教育工作一直致力于构建一个多维度、深度融合的劳动教育课程体系，旨在

基金项目：本文系贵州轻工职业技术学院2024年院级课题《新时代贵州高职院校劳动教育工作机制研究—以贵州轻工职业技术学院为例》（项目编号：24QYZX10）的研究成果

更好地培养出具备良好的职业素养、实践能力和创新精神并存的高素质技能型人才。在课程设计方面，该校首创了贵州花溪大学城高校劳动教育课程的同时，充分汲取了中华优秀传统文化中的勤劳勇敢、自强不息的民族精神，让学生在学习了基础的理论知识后，还能够理解劳动的价值与意义。此外，该校的课程还涵盖了劳动法律、劳动关系、劳动安全、职业卫生等多方面的科学基础知识，旨在让学生在法律法规的约束下进行学习，最终成为一个具有法律意识、专业理论知识的综合型人才。在课程实施方面，要求教师采取情景模拟、角色扮演、小组讨论等多样化的教学手段和教学方法的同时还将“课程育人”与“课程思政”紧密结合。具体实施内容分为“劳动教育必修课”和“其他形式劳动教育”两大部分，总体上构建“3+N”劳动教育育人模式<sup>[3]</sup>。其中，“3”代表劳动教育必修课的三大核心模块，即劳动理论课、劳动卫生寝室建设和个性化劳动实践。“N”代表其他形式劳动教育，涵盖文化建设、文艺晚会、课程劳育及劳动实践等多个维度。通过劳动晚会、劳模进校园、劳动成果展示等活动，营造崇尚劳动、尊重劳动的校园文化氛围。让学生在寓教于乐的学习中能够树立正确的劳动价值观<sup>[4]</sup>。总之，贵州轻工职业技术学院通过丰富教学内容和创新教学内容实施方式的策略为学生的发展提供了一个全面成长的课程体系，旨在更好地培养学生的劳动素养和职业技能。

## （二）教师培训

为全面提升劳动教育的质量和效果，需要构建一个系统化、专业化的劳动教育体系。首先，为教师的交流构建了一个劳动教育研究与实践平台，让教师能够定期地在该平台当中来探讨劳动教育理论、实践经验分享、教学改革创新，以此来更好地促进教师之间的交流与合作，共同地探索出适合更多学生的劳动教育模式，为学生提供丰富多样化的教学方法。其次，可组织一个“组织机构成员—劳动教育研究员—劳动教育教师”的研究队伍。其中，组织机构成员负责劳动教育的顶层设计与宏观规划，确保劳动教育工作向着正确的方向、清晰的目标稳步前进；劳动教育研究员通过深入研究国内外劳动教育的先进经验，为劳动教育的实践方面提供科学的理论依据和理论指导，使劳动的实践活动能够在正确的理论道路上更好地稳步进行；劳动教育教师作为其中的执行者，需要将劳动教育理念转化为具体的教学实践内容。这就需要高职院校一方面通过邀请知名劳动教育专家、学者进行专题讲座和现场指导的方式帮助教师深入理解劳动教育的内涵与价值，掌握先进的教学方法和手段；另一方面，组织优秀的教师参与到企业、工厂、农场等劳动实践基地当中，了解不同行业的劳动特点和要求，并将这些教育内容更好地带入到教学中。此外，还应对表现较好的教师给予一定的奖励，让教师能够更好地投身其中<sup>[5-6]</sup>。

## （三）深化实践环节

### 1. 实施“劳动教育周”育人模式

2019年贵州轻工职业技术学院积极响应关于加强劳动教育的号召，创新性地实施了“劳动教育周”的育人模式，旨在让学生通过集中时间、集中资源的方式，短时间内深入体验到劳动的艰

辛与乐趣。“劳动教育周”即开展为期一周的劳动教育活动，如：农田耕作、校园绿化、清洁维护、智能制造等，让学生在参加活动的过程中，运用学习到的知识解决劳动中的问题，从而更好地深化自己的职业规划。在劳动周开始之前，不仅会为学生组织专门的动员大会，向学生明确本次活动的意义、目的或要求，还会为每个团队配备专业的指导教师和强调必要的安全防护措施，让学生安全顺利地完成劳动教育实践活动，并在返回学校之后撰写一篇关于劳动实践的心得体会，以此让学生更好地总结体验到的劳动意义与价值<sup>[7]</sup>。

### 2. 与学校帮扶点开展志愿服务实践基地合作

为了将劳动教育与志愿服务相结合，特意与志愿服务实践基地合作，让学生在实践中学习劳动技能，为社会做出贡献。贵州轻工职业技术学院组织学生前往贫困地区或偏远山区开展支教、普法宣传、普通话推广等志愿服务活动，让学生能够在这个过程中发挥自己的专业知识和技能，为当地的群众提供帮助，让学生能够在实践中学习到新的劳动技能，提升自己的实践能力。为了让学生能够更好地参与到其中，还会与帮扶点签订合作协议，让帮扶点的人员协同引导，共同合作过程中及时发现问题和解决问题，从而更好地提高志愿的服务质量和效果。

### 3. 依托学生成立志愿服务品牌——“微光工程”项目，开展乡村儿童劳动教育启蒙

贵州轻工职业技术学院在暑假期间为提升学生的实践能力，充分利用“三下乡”暑期社会实践活动。以“微光工程”项目为例，结合实际情况和需求，精心设计涵盖基础的劳动知识和技能、智能制造、艺术彩绘、蜡染制作等方面的课程，针对不同的小学生进行不同的劳动技能教育，让乡村小学生能够对现代技术产业有一个初步的认识和了解。之后，会邀请专家学者对即将要前往三下乡的教师与学生讲授对乡村小学的教育方法，旨在让学生能够具备一定的教学基础知识，对乡村小学的学生进行一定的教育。除了理论知识的授课，三下乡实践团队还会与农村的小学生一起参与到农田体验、手工制作、科技小发明等实践活动当中，以此让学生能够更好地体验劳动的过程和成果，培养他们的实践能力和创新精神<sup>[8]</sup>。

高职院校应在劳动实践方面积极探索创新，点线面层层递进，面线点层级带动。首先是“面”上全覆盖，充分利用劳动教育机构，组建劳动教育课程研究团队。“理论教学”与“实践教学”双元结合，开展劳动实践，实现学生“全覆盖”。其次是“线”上多延伸，利用学生组织团体开展各类劳动实践竞赛及志愿服务活动，多方延伸和丰富“线性劳动教育活动”，增强学生劳动观念，提升学生劳动技能。最后是“点”上求突破，依托学生成立志愿服务品牌——“微光工程”项目，与地方建立合作点，在学生“三下乡”暑期社会实践期间，以乡村小学生为主要对象开展劳动教育启蒙，让“劳动教育点”的工作成效不断突破。

## （四）国家政策保障

随着国家对劳动教育的日益重视，习近平总书记多次作出重要指示批示，强调劳动教育的重要性。中共中央、国务院印发的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，更是为高

职院校在内的各教育阶段的劳动教育的系统设计和全面部署提供了根本的保障。这一系列政策性文件不仅为贵州高职院校劳动教育工作机制的构建提供了坚实的政策保障，也为其指明了正确的发展方向<sup>[9]</sup>。贵州轻工职业技术学院积极响应国家号召，深入贯彻党的教育方针，将劳动教育视为培养学生综合素质、促进全面发展的重要途径。该学院自2015年起便开始了劳动教育的实践探索，并在逐步地发展中构建起了一套体现新时代特征的劳动教育体系。在这一过程中，高职院校不仅将劳动理论和实践教育作为公共必修课纳入人才培养体系，还制定了详细的劳动教育实施方案，成立了专门的劳动教育工作领导小组及办公室，并建立了包括劳动教育工作的管理办法、学生参加劳动教育的学分制度、劳动实践的工作流程、劳动实践安全教育的管理等在内的多项制

度和措施，旨在更好地在国家政策的领导下，将劳动教育落到实处，促进学生全面的成长<sup>[10]</sup>。

### 三、结束语

新时代贵州高职院校劳动教育工作机制的研究，特别是以贵州轻工职业技术学院为例的深度剖析，不仅是对当前教育改革的积极响应，更是对未来职业教育发展方向的积极探索。在本文的研究中可以看到通过课程体系构建、教师培训、深化实践环节、国家政策保障的方式来优化劳动教育教学模式，这样不仅能够促进职业教育的不断发展，还能够更好地为社会培养出更多优秀的人才。

## 参考文献

- [1] 张容侨,王海红.新时代加强高职院校劳动教育的路径探析——以晋中职业技术学院为例[J].江西电力职业技术学院学报,2024,37(01):118-120.
- [2] 杨志鹏,李昌锋.新时代高职院校劳动教育体系构建研究——以高速铁道工程技术专业为例[J].中国储运,2023,(03):166.
- [3] 荀晓朦,李耀.新时代高职院校劳动教育实施与评价机制研究[J].职业,2022,(22):36-39.
- [4] 张丹,李霓.高职院校劳动教育的内涵特质与实践路径探析[J].科教文汇,2022,(10):57-60.
- [5] 陆孟兰.高职院校思想政治理论课教育教学创新研究[M].云南大学出版社:202205.137.
- [6] 郭蓉.红船精神引领贵州高职院校劳动教育的路径探析[J].公关世界,2023(1):84-86.
- [7] 郭蓉.提质培优背景下贵州高职院校以劳动教育铸就工匠精神的路径探究[J].科教文汇,2023(8):163-166.
- [8] 徐志顺,王国桢.新发展阶段高职院校劳动教育的实施路径思考[J].遵义师范学院学报,2023,25(2):106-108.
- [9] 高彪.立德树人视域下高职院校劳动教育创新策略[J].四川劳动保障,2025(1):98-99.
- [10] 龙明堂."五育并举"视域下高职院校劳动教育的价值意蕴、现实困境及路径探究[J].小小说月刊,2024(8):199-201.